



# 2024 安康十大新闻



前,安康正加快建设以“创新、幸福、绿色、活力”为核心的汉江生态经济带重要节点城市,让生态与产业“双向奔赴”,将绿水青山源源不断转变为金山银山。

## 四部地方性法规施行

我市首部关于非物质文化遗产保护的法规《安康市汉调二黄艺术保护传承发展条例》于2024年6月1日起施行,标志着汉调二黄艺术保护传承发展进入了法治化轨道。汉调二黄是安康文化最具影响力的品牌,2006年列入首批国家级非物质文化遗产保护名录。《条例》共计二十一条,阐明了汉调二黄艺术保护传承发展遵循的原则,明确了汉调二黄艺术保护传承的对象,从组织领导、保护传承、社会参与等相关方面,对推动汉调二黄艺术保护传承发展作出全面系统规定。此外,我省首部地级市气象法规、首部聚焦暴雨灾害防御的地方性法规《安康市暴雨灾害预警与响应规定》于2024年3月1日起施行,标志着我市防汛抗灾工作进入了规范化、法治化阶段。《安康市反餐饮浪费办法》《安康市户外广告设施和牌匾标识管理条例》于2024年10月1日起施行。

## 培育新质生产力推动高质量发展

我市申报建设的“秦创原富硒产业创新集聚区”,列入全省第一批秦创原产业创新集聚区建设名单;我市19家企业入选2024年陕西省瞪羚(潜在)企业名单,其中16家企业被认定为省级瞪羚企业,3家企业被认定为省级潜在瞪羚企业;安康龙玉泉富硒矿泉水有限公司两款产品通过中国绿色食品发展中心认证,为全省饮用水产品企业中的第一家,并获得绿色食品标志使用权,实现了我市在包装饮用水方面绿色食品认证零的突破;第六届中国富硒农业技术创新论坛暨《富硒产品认证技术规范》培训会上,我市被认定为全国富硒产业发展优势区(第一批);10月14日,我市发布地方标准《精品民宿建设与运营服务规范》《农家乐(精品农家乐)建设与服务规范》,推动农旅融合产业链升级。

## 奋力开创对内对外开放新局面

4月15日上午,康渝高铁3标段项目岚皋高铁车站正式动工,项目建成运营后,将进一步织密秦巴山区的综合立体交通网,为区域经济高质量发展注入动力;5月10日,“安康——深圳——泰国(曼谷)”全货机航线首航活动在安康富强机场举行,标志着全市“买全球、卖全球”物流体系架构正在加速推进;5月21日,2024年“国际茶日”安康活动在平利县老县城镇家村村举办;6月6日,安康上港无水港启动暨中欧班列商用车出口专列首发活动在恒口示范区举行,标志着安康无水港正式投用,无水港多式联运平台北向大通道正式贯通;6月9日“中国红·红西凤”杯第二十四届安康汉江龙舟节主题活动在龙舟文化园精彩启幕,龙舟节期间举办6大系列48项活动;11月15日,十堰市安康市协同发展联席会议在十堰市召开,两市签订协同推进高质量发展战略合作框架协议;12月5日,西安市委代表团赴安康市推进西康融合发展和对口帮扶工作,努力唱好“双城记”、共同建好都市圈。

## 生态环保有力有序有效

省禁捕办通报2023—2024年度长江流域重点水域禁捕工作考核结果,我市以112.3分获全省考核第一名。至此,我市已在省级长江流域重点水域禁捕工作中连续三年取得了第一的好成绩;为有效保障汉江水质安全,市生态环境局、十堰市生态环境局联合开展汉江跨区域、跨流域生态环境保护执法行动;为强化示范引领,市河长办公布了汉滨区黄洋河汉滨段、旬阳市西岔河、安康瀛湖等11条市级幸福河湖;为加快建设宜居宜业和美乡村,市委办、市政府办出台了《“拆违建、清四乱、除残垣、建家园”农村人居环境整治提升工程实施方案》;经省政府同意,省政府办公厅通报命名了第二批陕西省生态文明建设示范区,我市宁陕县、汉阴县、平利县榜上有名。

## 汉阴凤堰梯田入选世界灌溉工程遗产名录

2024年9月3日,第九届亚洲区域灌溉和排水会议和国际灌溉和排水委员会第75次IEC会议在澳大利亚悉尼国际会议中心举行,会上公布了世界灌溉工程遗产名录,汉阴县凤堰梯田成功入选。汉阴凤堰梯田位于漩涡镇,灌溉总面积约5.12万亩,分布在汉江之北、凤凰山南麓海拔约400至800米之间,是全国第三次文物普查在西北地区发现面积最大的古梯田群落。2000多年来,凤堰梯田灌溉遗产不仅是工程效益的传承,也是中华民族的文化记忆,它在呈现中华民族文化底蕴、科学与技术精神,以及人文历史再现的同时,对助力乡村振兴、生态文明建设和水利工程的可持续发展起到重要指引作用。

(安康日报社要闻编辑部整理)(图片来源:本报资料图片)

## 幸福安康建设实施意见出台

1月12日,中共安康市委五届六次全会召开。9月13日,中共安康市委五届七次全会召开。两次全会分别审议通过《中共安康市委关于认真贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神 大力推动新时代安康高质量发展的实施意见》《中共安康市委关于在中国式现代化道路上建设共同富裕幸福安康的实施意见》《中共安康市委关于深入贯彻落实党的二十届三中全会精神为进一步全面深化改革奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献安康力量的实施意见》《中共安康市委关于在中国式现代化道路上建设平安祥和幸福安康的实施意见》《中共安康市委关于在中国式现代化道路上建设风清气正幸福安康的实施意见》,安排当前和今后一个时期重点任务,动员全市上下着眼长远着力推进治理体系和治理能力现代化,达到了统一思想、凝聚力量、明确目标、鼓舞干劲的目的。

## 加力推进“三个紧密型共同体”建设

8月23日至24日,五届市委全面深化改革委员会第十次(扩大)会议暨全市“三个紧密型共同体”建设现场推进会在宁陕县召开。为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴,加快缩小城乡教育、医疗、文化等公共服务差距,逐步使农村基本具备现代化生活条件,让农民过上更加富裕美好生活,我市分别在白河县、宁陕县、镇坪县试点紧密型城乡教育、县域医疗卫生、城乡公共文化服务共同体建设。我市坚持党委领导、政府主导、部门联动、各方协同,构建“人财物统筹、责权利一体”的运行机制,探索城乡公共服务更加普惠均等及的“安康路径”。为贯彻落实市委工作部署,协同推进“三个共同体”建设,市委编办以2024年1号文件出台《安康市机构编制支持保障“三个共同体”建设十条措施》,切实发挥机构编制服务保障作用。

## 南水北调中线工程通水十周年安康因水美而兴

南水北调中线工程通水10周年之际,11月7日至8日,我市分别围绕“这里是安康 这里是汉江”“一江连南北 双城续情缘”主题,在北京市、天津市举行城市形象推介展示活动。12月12日,“水润南北 瀛湖有境”安康瀛湖生态旅游推介活动在西安曲江国际会议中心举行,总结回顾10年来安康瀛湖作为南水北调中线工程重要水源地的担当与贡献。作为“南水”供应的主力,安康提供了丹江口水库63%的来水量。10年来,这个伟大的“世纪工程”累计向受水地沿线26座大中城市,输送超680亿立方米洁净水源,超1亿人口直接受益。通水10年间,安康市地方生产总值增长近1倍。生态友好型产业占GDP比重达85%,绿色工业总产值占规模以上工业比重超过80%。目

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议,于2024年7月15日至18日在北京举行,全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。全市各级各部门认真学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,与学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断贯通起来,与学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神结合起来,引导广大党员干部切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,深刻领悟全会精神的核心要义和实践要求,自觉把改革摆在更加突出的位置,扎实做好进一步全面深化改革文章,圆满完成全年经济社会发展目标任务,奋力开创加快建设汉江生态经济带重要节点城市、在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康新局面。

## 党纪学习教育各项任务落实落地

2024年4月至7月在全党开展的党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措。我市按照党中央、省委以及市委工作要求,全面启动部署党纪学习教育,教育引导各级党组织和广大党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,以严明的纪律确保全市上下沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。各级各部门把开展党纪学习教育作为重要政治任务,加强组织领导、压紧压实责任、抓好组织推进、强化宣传引导,高标准高质量开展党纪学习教育。组织党员干部聚焦《中国共产党纪律处分条例》原原本本学习,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线;坚持边学边查边改,推动学思结合、学做一体,查到实处、改出实效;将党纪学习教育同巩固拓展主题教育成果等重点工作结合起来一体推进,确保党纪学习教育各项任务落实落地。